2023年山东省泰安市高考三模地理试题及答案文字版详解
山东省泰安市2023届高三三模检测地理试题
一、选择题：本题共15小题，每小题3分，共45分。每小题只有一个选项符合题目要求。
太阳能路灯利用太阳能发电，无需铺设线缆、无需交流供电、不产生电费，可广泛应用于城市主、次干道、小区、工厂、旅游景点、停车场等场所。山东某新建高中学校校园内全部使用太阳能路灯，下图为该校地理教师随手拍摄的学校一角，据此完成下面小题。

1. 图中，男同学和女同学所走的方向分别是（）
A. 正南正北 B. 正北正南 C. 东北西南 D. 西南东北
2. 该地理老师拍摄照片的时间大约是（ ）
A. 早餐时间 B. 上午课间操时 C. 午餐时间 D. 下午课外活动
【1题详解】太阳能路灯利用太阳能发电，为了让太阳能电池组件在一年中接收到的太阳辐射能尽可能的多，因为山东位于北回归线以北，正午太阳总是在南方，位于山东的某新建高中学校校园内使用的太阳能路灯的太阳能电池板一定是朝向正南的，观察图中男同学所走的方向和太阳能电池板的朝向一致是正南方向，女同学所走的方向和太阳能电池板的朝向正好相反是正北方向，A正确；BCD错误。故选A。
【2题详解】观察图中太阳能路灯的太阳能电池板是朝向正南的，此时路灯的灯杆的影子是朝向东北的，那么太阳已经位于该地的西南方位，此时的时间大约是下午课外活动，D正确；早餐时间太阳刚从东方升起，影子应该朝向西方，A错误；上午课间操时太阳已经升至东南，影子应该朝向西北，B错误；午餐时间太阳位于正南，影子应该朝向正北，C错误。故选D。
美国农业数字化起步较早，在进行数字乡村的建设过程中美国选择了较为系统化的多元共进矩阵型发展模式，直接从农业信息技术应用、农业信息网络建设、农业信息资源开发利用等技术层面全方位推进数字乡村建设。具体发展模式如下图所示。据此完成下面小题。

3. 美国的数字乡村建设对乡村经济发展的积极影响（ ）
A.利于提升城乡之间的信息交流水平 B.能够消除城乡数字知识鸿沟
C.利于扩大农产品的销售渠道 D.带动城乡一体化经济发展
4. 美国的发展经验对我国数字乡村发展的启示（ ）
A.进一步加大农村基础设施建设 B.完善乡村农业数字化发展体系
C.数字化法律建设优先发展 D.农民带头投资，优化数字乡村建设总体设计
5. 下列哪些地区数字乡村建设发展速度较快（ ）
A.浙江杭州临安区 B.山东济宁嘉祥县
C.四川乐山沐川县 D.湖北武汉汉阳区
【3题详解】阅读材料，结合所学知识可知，美国数字乡村建设在农业信息网络建设上具有促进作用，有利于城乡信息的共享，而不是提升城乡之间的信息交流水平，且信息交流不需要过高的数字化建设，故A不选；图中显示数字化乡村建设可以一定程度上减小城乡数字知识鸿沟，但城乡之间依然有差距，不可能完全消除，故B不选；图中显示乡村网络的建设和电子交易市场的发展等，将有利于拓宽农产品的销售渠道，增加居民收入，故C正确；但是对城乡一体化的经济发展并无太大的影响，故D不选。答案选择C。
【4题详解】根据题意，结合所学知识，我国在数字乡村建设上，影响注重农村基础设施的建设，促进乡村地区的经济发展，故A正确；但是我国经济相对美国稍微落后一些，科技水平较美国低，因此目前完善乡村农业数字化发展体系尚早，故B不选；图中显示美国数字化的相关法案都是在基础的乡村网络建设之后建立，故C不选；农民在经济上能力较弱，素质相对较低，故D不选。答案选择A。
【5题详解】根据题意，结合所学知识，实现乡村建设发展上，与区域内的经济发展有关，浙江杭州市临安县经济发展较快，临近经济发达区域，因此发展速度较快，而山东济宁嘉祥县、四川乐山沐川县、湖北武汉汉阳区相比杭州市临安县经济较之落后，发展速度较慢，故A正确，BCD不选。答案选择A。
在陕北黄土高原，在一道黄土墚靠近冲沟的边缘地区，平坦的墚面上突然出现了一个巨大的塌陷，颇似一个“大脚印天坑”，这个大坑并非天坑，而是一个黄土落水洞。一般分布在沟谷两岸的地表水与地下水转换较快的部位。下图示意黄土落水洞形成过程。据此完成下面小题。

6. 黄土落水洞形成过程先后顺序为（ ）
A. ①②③④ B. ①②④③ C.③④①② D.②③④①
7. 黄土落水洞形成的主要地质作用是（ ）
A. 断裂塌陷 B.断层发育 C.流水侵蚀 D.溯源侵蚀
8. 黄土落水洞大都发育在黄土梁延伸向黄土沟的斜面上，主要是由于该处（ ）
A. 汇水面积充足 B.地势平坦开阔 C. 黄土质地疏松 D. 裂隙发育较好
【6题详解】观察落水洞形成过程示意图可知，黄土的湿陷作用是落水洞发育的首要因素，本区位于季风气候区，夏季降水高度集中且多暴雨由于黄土具有强烈的湿陷性、孔隙比较大等特征，流水作用造成局部湿陷下蚀，形成洼地，是①状态；地表低洼，易造成流水汇集，水流沿垂直的裂缝下渗，流水带走细小的颗粒，裂缝增大，造成湿陷进一步加重，落水洞初步形成，是②状态；由于下面的砂岩层不透水，水流到达黄土底部时向水平方向流动，使底部黄土受到浸泡变软，上部的黄土在自重作用下发生崩塌，落水洞进一步扩大，是④状态；随着相对高差进一步加大，流水冲蚀作用不断加强，落水洞再扩大，是③状态；故黄土落水洞形成过程的先后顺序为①②④③，B正确，ACD错误。故选B。
【7题详解】根据落水洞形成过程示意图可知，“黄土具有强烈的湿陷性、垂直节理发育、孔隙比较大等鲜明特征”，本区位于季风气候区，夏季降水高度集中且多暴雨，由于黄土具有强烈的湿陷性、孔隙比较大等特征，流水作用造成局部湿陷下蚀，形成洼地，地表低洼，易造成流水汇集，潜蚀作用带走细颗粒，造成湿陷进一步加重，落水洞初步形成，随着相对高差进一步加大，流水冲蚀作用明显，落水洞进一步扩大，所以黄土落水洞形成的主要地质作用是流水侵蚀，C正确；在落水洞形成过程并没有出现断层，B错误；由于黄土具有孔隙比较大、湿陷性等特点，流水汇集时下部土体遇水软化，可以发生土体的断裂塌陷，但落水洞形成的地质作用还是以流水侵蚀为主，A错误；溯源侵蚀，亦称向源侵蚀，是指地表径流使侵蚀沟向水流相反方向延伸，并逐步趋近分水岭的过程，落水洞的形成并不属于溯源侵蚀，D错误。故选C。
【8题详解】水是落水洞形成中最重要的因素，在落水洞发育形成的各个阶段都必不可少。黄土落水洞大都发育在黄土梁延伸向黄土沟的斜面上，这里地形高差起伏较大，是汇水较好的位置，由于该处汇水面积充足，流水侵蚀作用强，为落水洞的形成提供了良好的条件，A正确；黄土梁延伸向黄土沟的斜面上，地势不是平坦开阔的，B错误；黄土质地疏松、裂隙发育较好是黄土普遍具有的特征，不是该处的优势条件，CD错误。故选A。
“绿洲冷岛效应”指干旱地区的绿洲区域，夏季气温比附近沙漠、戈壁低，湿度比周边大的特殊气象效应。兰州高原大气物理研究所的科研人员对河西走廊的某绿洲和沙漠的气温观测发现，在7-8月天气稳定的状态下，会出现“绿洲冷岛效应”。下图示意该绿洲和附近沙漠7月某日地表温度的变化。据此完成下面小题。

9. 与6时相比，该日15时绿洲和沙漠间近地面风力的变化趋势为（ ）
A. 变大 B.变小 C.先变大后变小 D. 先变小后变大
10. 15时，绿洲和沙漠间近地面风力发生变化的原因是（ ）
A.地表温差减小，水平气压梯度力变小 B.地表温差增大，水平气压梯度力变小
C.地表温差减小，水平气压梯度力变大 D.地表温差增大，水平气压梯度力变大
11. “绿洲冷岛效应”对绿洲农业的有利影响是（ ）
①抑制植物蒸腾和土壤水分蒸发，节约农业灌溉用水
②夜间气温低，抑制作物呼吸，减少有机质消耗，有利于提高产量
③增强光合作用，利于有机质的积累
④利于呼吸作用，提高农产品质量
A. ①③④ B. ①② C.③④ D.②③④
【9题详解】由图可知，该地6时绿洲和沙漠温差较小，水平气压梯度力较小，风力小；由6时到15时的过程中，温差逐渐变大，水平气压梯度力变大，风力变大，A正确。故选A。
【10题详解】由图可知，该地15时绿洲和沙漠地表温差较大，水平气压梯度力加大，风力加强，D正确。故选D。
【11题详解】由材料“绿洲冷岛效应”指干旱地区的绿洲区域，夏季气温比附近沙漠、戈壁低，湿度比周边大的特殊气象效应，冷岛效应使绿洲附近地区温度降低，湿度提高，能减少植物蒸腾作用和水分蒸发，①正确；夜间气温较低，植物呼吸作用弱，能减少植被有机质的消耗，提高作物产量，②正确；光合作用受光照影响，与温度湿度无关，③错误；温度降低使呼吸作用减弱，④错误；综上所述，①②正确。故选B。
伊比利亚半岛（如下图）海岸线较平直，半岛中东部的高原山地发现了许多未受侵蚀的史前壁（岩）画，壁（岩）画一部分在露天的岩石上，更多在洞窟中。半岛西南部有沿海低地平原，人口分布较多，南面隔直布罗陀海峡与非洲大陆相望，海峡最窄处宽约13千米，最浅处水深301米，最深处水深1181米。半岛南部海域分布有世界著名渔场M。据此完成下面小题。

12. 伊比利亚半岛中东部地区大量史前壁（岩）画至今保存完好，推测其自然原因（ ）
A. 四周高，中间低，流水侵蚀作用弱
B. 地形封闭，地势崎岖，受外界干扰少
C. 地处内陆，干旱少雨，风力侵蚀作用弱
D. 山地阻挡，降水少，流水、风力侵蚀作用弱
13. M渔场为世界著名渔场，夏季利于渔船外出捕捞，原因可能是（ ）
A.夏季盛行下沉气流，能见度高，风浪小 B.寒暖流交汇处，夏季饵料丰富，鱼类多
C.夏季气温高，出海凉快，便于渔民乘凉 D.受西风带影响，降水丰富，营养物质多
【12题详解】史前壁（岩）画在伊比利亚半岛中东部属于温带大陆性气候，位于半岛内陆，周围高山环绕，降水少，地表流水侵蚀作用弱，西侧山地削弱西风，使得风力侵蚀作用弱，由于流水、风力侵蚀作用都弱，使得壁画至今保存完好，D正确；AC两个选项都只说明了其中的一个方面不全面，AC错误；地形封闭，地势崎岖，受外界干扰少，主要是说人类活动少，不属于自然原因，B错误。故选D。
【13题详解】图中M地是地中海气候，夏季受副热带高气压带影响，盛行下沉气流，多晴天，能见度高，风力小，风浪小，利于渔船外出捕捞，A正确；M地是加纳利寒流流经，没有寒暖流交汇，B错误；M地是地中海气候，夏季太阳辐射强，气温高，常常形成晒伤，不便于渔民乘凉，C错误；M地是地中海气候，夏季不受西风带影响，D错误。故选A。
《清稗类钞》记载：“鸡鸣岛属山东登州府荣成县，孤悬大海中，明代曾置卫所。”鸡鸣岛面积0.3平方公里，岛上现有居民66户，近200人，主要从事渔业生产。2013年《爸爸去哪儿》的拍摄地点。节目播出后，人气爆红，渔家乐等形式的乡村旅游迅速发展。下图为鸡鸣岛位置图，据此完成下面小题。

14. 2014年该村常住人口数量达到历史峰值，原因最可能是（ ）
A.人口自然增长快 B.外来人口迁入
C.养老基础设施完善 D.村民返乡回流
15. 制约该海岛人口合理容量的因素是（ ）
A. 耕地资源 B.水资源 C.气候资源 D.生物资源
【14题详解】鸡鸣岛是2013年《爸爸去哪儿》的拍摄地点，目播出后，人气爆红，渔家乐等形式的乡村旅游迅速发展，吸引大量外出人员返乡从事乡村旅游服务业，导致2014年该村常住人口数量达到历史峰值，D正确。山东经济较发达，自然增长率不高，A错误。岛上现有居民主要从事渔业生产，对外来人口吸引力不大，B错误。该岛面积小，居民少，养老基础设施不完善，C错误。故选D。
【15题详解】海岛四面环海，岛屿面积小，难以存储淡水，导致该海岛人口合理容量低，B正确。鸡鸣岛面积0.3平方公里，耕地资源不是主要限制因素；位于温带、临近海洋，气候资源、生物资源不是限制性因素，ACD错误。故选B。
二、非选择题：本题共4小题，共55分。
16. 阅读图文材料，完成下列问题
在我国内陆干旱、半干旱地区，有一类特殊而罕见的湖泊，其湖面有时呈现出奇特的粉红色，这类湖泊被称为“玫瑰湖”，是一种季节性的“赤水”景观（受水温、盐度、水量等因素影响，含有红色色素的卤虫、藻类等生物大量繁衍）。巴丹吉林沙漠有中国分布最密集的“玫瑰湖”群，这些玫瑰湖以白色盐碱“打底”，众多酒红色的斑块点缀其间，浑然天成。每年都有一段时间，从高空看，达格图湖就像一块镶嵌在黄沙上的“粉红宝石”，在阳光照耀下闪烁出迷人光泽。下图为巴丹吉林沙漠玫瑰湖群分布。

（1）玫瑰湖的诞生是在气候、地形、生物等三个主要因素共同作用下促成的，结合图文材料分析达格图湖的成因。
（2）推测达格图湖像“粉红宝石”时间及原因。
（3）结合“玫瑰湖”特点，分析当地政府对达格图湖综合开发利用的方向。
【答案】（1）达格图湖处在地势低洼、封闭的盆地中，周围高地的地表径流顺势进入；地处断裂带，地下水可以通过地势高差渗透，不断补给达格图湖；在西北干旱半干旱地区，降水少，蒸发旺盛，利于形成高盐度卤水环境；高盐度卤水环境使得含有红色色素的卤虫、藻类大量繁殖，把湖水“染”成玫瑰湖。
（2）夏季8月份左右；8月气温高，冰雪融水量大，河流水量大，地下水对湖泊群的补给多，湖泊面积较大；且8月气温高，湖泊水温较高，有利于卤虫、藻类等生物大量繁衍，最可能出现“赤水”景观。
（3）达格图湖景色独特，可以发展旅游业；盐碱资源丰富，适度开发盐碱矿产资源；卤虫，藻类等生物资源丰富，可以开发加工成食品、药品、化妆品等。
17. 阅读图文材料，完成下列问题。
法国圣米歇尔山位于圆锥形小岛上，由耸立的花岗岩构成，以其独特的景观和悠久的历史文化吸引众多游客前来朝圣（如下图）。圣米歇尔湾涨落潮海平面高差可达15m，圣米歇尔山周期性与大陆通过连岛坝相通。为开发旅游业，1877年人工建设长堤与大陆永久相连，此后又在部分陡崖上修筑护坡。20世纪山上出现了多个旅游接待场所。目前，圣米歇尔湾沉积作用加速，预计海湾将于2042年被沉积物完全掩埋，为拯救圣地，当地在库埃农河上修筑水坝。

（1）结合图文材料，描述圣米歇尔山景观的形成过程。
（2）分析圣米歇尔湾加速萎缩的原因。
（3）说出当地修建库埃农河水坝的主要功能。
【答案】（1）岩浆侵入岩层冷却凝固形成侵入型岩浆岩（花岗岩）；后由于地壳抬升出露海面，形成小岛；后经海浪侵蚀而形成独特的景观。
（2）为开发旅游业，人工建设长堤与大陆相连，阻挡了海水的运动，海水流速降低；使圣米歇尔湾沉积作用加速，沉积物增多，导致圣米歇尔湾加速萎缩。
（3）水坝的功能是拦蓄泥沙；蓄潮冲沙；减少沙体的沉积。
18. 阅读图文材料，完成下列问题。
世界上90%以上的翡翠（如下右图）产自缅甸，也叫缅甸玉，缅甸90%以上的优质翡翠大多来自缅甸北部的乌龙河流域第四纪和第三纪砾岩层次生翡翠矿床中。翡翠原料开采和加工成为当地的主导产业及缅甸政府外汇的主要来源。早期主要靠人工在河床上采集翡翠石料，其中翡翠原石的80%以上出口中国。云南瑞丽是中国重要的翡翠加工基地之一，现已经成为享誉海内外的“东方珠宝城”。但近年来，随着无数有实力的珠宝公司进驻缅甸，当地实现了大型机械化开采，缅甸政府对于翡翠原石的出口做出了限制。下左图为缅甸翡翠主产区分布图。下右图为云南瑞丽区位分布图。

（1）推测早期该地翡翠人工开挖多选择的季节及其原因。
（2）简述瑞丽成为享誉海内外的“东方珠宝城”的有利条件。
（3）当地不少专家认为，珠宝公司的大量进驻对于缅甸的发展带来了新的机遇，你是否赞同？请表明观点并说明理由。
【答案】（1）冬季；原因：该地为热带季风气候，雨季降水较多，河流水位较高，不利于施工作业；该地冬季为旱季；旱季水位较低，开采施工方便。
（2）地处中、缅两国边境，靠近珠宝原料产地；高速公路经过，交通便利；国内经济快速发展，珠宝的需求量大；国家政策支持。
（3）赞成。理由：提高工作效率，增加开采量；增加出口额，带动经济发展；增加就业机会，提高收入；促进深加工，增加附加值；提高当地的工业化、城市化进程。反对。理由：玉石属非可再生资源，大规模开采加速资源的枯竭；机械化的开采会加剧水土流失；破坏流域的生态环境，导致生物多样性减少。
19. 阅读图文材料，完成下列问题。
察隅县位于西藏自治区东南部，总面积31659平方公里，总人口3.3万余人，民俗文化多样，民情特殊，属全区深度贫困县之一。为脱贫致富，当地政府为农牧民引种有机红心猕猴桃（也称奇异果，原产于我国南方地区）。2011年开始规模种植（下右图），种植区地处亚热带湿润山区河谷台地，黑色沙壤土广布。2017年“察隅猕猴桃”获批国家农产品保护标志。察隅猕猴桃挂果期长，可错峰上市。猕猴桃种植带动了当地农牧民脱贫。下左图为察隅县区位示意图。

（1）分析察隅县引种有机红心猕猴桃的有利气候条件。
（2）评价察隅猕猴桃挂果期长将会带来的影响。
（3）与我国其他产区相比，察隅县猕猴桃种植减少了套袋操作，试分析其原因。
【答案】（1）该地气候为亚热带季风气候，与原产地气候类似，气候适宜；该地位于青藏高原，海拔较高，昼夜温差大，利于养分积累；光照充足，利于光合作用，品质好。
（2）有利影响：一方面：有利于有机质的积累，品质好；第二，可错峰上市，从而提高了产品的市场竞争力。不利影响：挂果期长导致果园管理成本升高，土地利用率降低。
（3）①该地海拔高，气候寒冷，人类活动少，工农业活动较少，空气洁净，不需要用套袋减轻对果面的污染；②当地气温低，病虫害较少，可以减少套袋操作。
声明：试题来源于网络，转载标注，如有侵权联系删除。
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